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| pedro e Talita estavam brincando com um jogo composto de blocos numerados,

e para ganhar pontos & preciso empilha-los segundo uma regra.

Descubra qual e a regra, com base nos exemplos a seguir:

70 38

30 40 12 26

7} Complete cada bloco, utilizando a regra que vocé descobriu:
-

110 160
S0 92 N
555 892
333 190 838
25.000 8.000
13.900 5.320 9.999

49

142

800"

Voce utilizou calculo mental ao completar algum bloco? Em quais deles
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Pedio perguntou para Talita:

Oresultado de 125 + 28 & maior ou menor que 1507
Ela responden

maio
E maior que 150, porque 125 + 25 é igual a 150 e 28 é '| lr c:;ne 25,
Nem SeMpPre precisamos encontrar o resultado exato deum giiculo. As VGZes' bast

: : a8 0 fez Talita,
obter um resultado que seja praximo do valor exato, €OMO :
a0 que VoCe consider,

n 267.50

Observe as cartelas abaixo e marque com um X a 0pg

cotreta
B 125438 n 177+26

Maior que Maior que Maior que
160 200 < 9
Menor que Menor que Menorque
160 200 200 ﬁ
170456 o 2070 360-95
Maior que  Maiorque Maior que
250 | 450 . 250
Menor que Menor que Menor que
250 450 250

1.050+3.600

ns.

480+1.995 || 7.405-2:500

Maior que Maior que Maior que
| 4.500 5500 & 4.900
, Menor que Menor que Menor que
4.500 5.500 4.900

n 3.870 + 6.800

0 4.007-1.993

BN 2510 1.495

g Maior que Maior que Maior que
10.500 2,000 1.020
Menor que Menor que Menor que
10.500 2,000 1.020
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pedro e Talita, para calcular 189 + 65, usaram os procedimentos registrados
abaixo:

Pedro Talita
100 + 80 + 9 11
+ 60 + 5 189
100 + 140 + 14 +65
254 254

Responda:

~ Os dois procedimentos de resolugdo estdo corretos?

~ O que diferencia o procedimento de Pedro do de Talita?

O que significa o nimero 1 escrito acima do namero 8 no célculo feito por
Talita?

Por que, no procedimento de Pedro, ndo apareceu esse "1"?

Encontre os resultados das adigdes:

73+ 89 =  i88+169=  507+806=

795 + 258 = 999 + 3.222 = 1.598 +1.299 =
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Para calcular 375 - 138, Pedro escreveu:

3 0 0 + 7
-1 0 0 + 3

o O
+
oo

Mas, ficou em duvida. Como subtrair 8 de 5?

Talita explicou que a decom

Posicao dos nimeros poderia ser realizada de outra
maneira e escreveu:

3 0 0 + & 0 + 1 5
-1 0 0 + 3 0 + 8
2 0 0 + 3 0O + 7

Essa decomposicio feita por Talita auxilia Pedro a resolver o calculo? Por qué?
Em seguida, Talita apresentou outro registro:

3 7 15
- 1 3 8
2 3 7

*. O que vocé observa de diferente nos dois registros?

O que significa o nimero 6 escrito acima do numero 7? E o nimero 15 acima do 8?

Resolva:

378-139 isaylgge 788 -199
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| os testes da avaliagdo que a professora Amalia propds a seus estudantes,

Voce Jprendeu nesta unidade muitas coisas sobre os nimeros. Pensando nisso,
ssinale a alternativa que mostra corretamente o valor relativo do algarismo 8
Hos NUMETOS:

84.761 46.781 68.741 46.871 16.748

40,000 — 80 — 8000 - 800 - 8
5000 — 8 — 80.000 - 80 — 800
500 ~ 80.000 — 8 — 8000 — 80
5~ 80.000 — 800 — 80 — 8000

| candro completou 3.835 figurinhas de jogadores de futebol. Esse nimero é
composto por:

3 unidades de bilhao, 8 centenas de milhar, 3 dezenas de milhar e mais 5
unidades de milhar

3 unidades de milhar, 8 centenas, 30 dezenas e mais 5 unidades.
3 unidades de milhar, 8 centenas, 3 dezenas e mais 5 unidades.

3 unidades de milhar, 80 centenas, 30 dezenas e mais 5 unidades.

Assinale a alternativa cuja escrita do numero 934.872 esta correta:

Novecentos e trinta e quatro mil, oitocentos e setenta e dois.
Novecentos e trinta mil e quatro e oitocentos e setenta e dois mil.
Novecentos e trinta e quatro milhdes e oitocentos e setenta e dois mil.

Novecentos e trinta e quatro milhdes, oitocentos e setenta e dois.

Na sala de Gabriel, todos os meninos tém videogame. Quatro estudantes se
reuniram para uma partida na tarde de sabado. Observe a tabela abaixo cor
resultados e responda:



Amigos

Grabne 17 548
Marco 17 44564
Rodng 23682
Ivan 25497

1825

1815

A mae de Gabriel foi ao mercado e gastou R$ 78,80. Para o pagamento, deu 5
cedulas de R$20,00. Qual foi o troco recebido?

R$ 31,20.
R$ 22,00.
R$ 21,20.
R$ 20,80.




Nesta unidade, vocé vai ampliar ainda mais seus
conhecimentos sobre a resolucao de problemas que
envolvem operacoes. Vai observar mais particularidades
das multiplicacoes e das divisoes e compreender melhor
seu uso no cotidiano. Ainda nesta unidade, vocé vai
retomar algumas aprendizagens sobre os numeros
racionais.
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Luisa foi a uma loja em que os jogos de videogame estavam em
promogao. Eles foram agrupados em kits com 3 jogos diferentes
em cada um. Luisa comprou 5 kits. Quantos jogos Luisa

comprou?

Luisa viu, proximo ao caixa, uma tabela que mostrava a quantidade de kitsg 0s
respectivos pregos. Ela quis construir uma tabela que apresentasse a quantldade

de kits e o nimero de jogos correspondentes.
O que vocé observa na sequéncia

Ajude-a a completar os dados que faltam:
Qunidsde  Nimero % imers qu pacer
de kits de jogos
1 3
2 6
3
4 12
5
6 18
7
8 24
9
10
12

15 45
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ia as situagdes abaixo que envolvem varios amigos que gostam de jogar
LZ’eogame e outras brincadeiras e resolva cada uma delas:
VI
para comprar um videogame, Luizpa- B. Tiago tem 13 jogos e Mateus tem o
gou 10 parcelas de 45 reais. Quanto triplo de jogos de Tiago. Quantos jo-
custou o videogame? gos Mateus tem?

Pedro conseguiu completar um al-
Hum com 240 figurinhas. Sabendo
;ue Daniel tem a metade da quanti-

4
{ ~

V. Gabriel tem 50 carrinhos, que sao o
dobro da quantidade de carrinhos

: de Vitor. Quantos carrinhos Vitor
~ade de figurinhas de Pedro, quan- tem?

<35 figurinhas Daniel tem?
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Vocé van preencher o quadro abaxo, ¢ onhecido
cequindo as etapas indicadas para o preenchimento:

VOLUME

como Tabua de Pitagoras,

L Primeira linha e primeira coluna.
Sequnda linha e segunda coluna.
. Quarta inha e quarta coluna.
. Oitava linha e oitava coluna.
Quinta linha e quinta coluna.
" Terceira linha e terceira coluna.
Sexta linha e sexta coluna.

Nona linha e nona coluna.

Das casas restantes.

X 1 2 3 4

|
]
|

1

2

3

4

5 |
6 ‘:J
7;
8
9
0

|
i
‘
f—— - - — . - e
I} {
| | |
| ] |
|
| | |
| ‘
z , s ’ |

|

1

Observe as regularidades presentes neste quadro, que o auxiliardo a memorize

os resultados.
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Use a calculadora para auxiliz-lo 3 preencher os quadrOS'

10x 10 =

O que vocé descobnu sobre
multiplicagdes de um nimero por 10?
12x10 =

100x 10 =
123x10 =

1.000x 10 =
1.234x 10 =

B - : .
20 x 100 = \ O que vocé descok})nu sobre ?

R ' multiplicagdes de um nimero por 100?
42 x 100 =

200 x 100= ]
345 x 100 = 7 ]
2.000x 100 = 7 ‘&‘
4.789x 100 = |

multiplicagdes de um numero por 1.000?

OOO T [ O que vocé descobriu sobre
10x 1. = | |

72 x 1.000 = | \
100 x 1.000 = |
147 x 1.000 =

1.000 x 1.000 =

3.235x 1.000= .
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- Com dois amigos, joguem Carta na Testa. Para iniciar a partida, leiam as

instrugdes:

Jogo: Carta na Testa

Material: dois grupos de cartas (anexo 2), numeradas de 1 a 10.

LR
K
¥ g y
% e 3
R
v 5

Regras:

Dois jogadores, sentados frente a frente, com o terceiro que sera o
juiz e posicionado de modo que possa ver os dois, recebem, cada
um, um grupo de cartas que devem deixar viradas para baixo, na

sua frente.

Ambos viram a primeira carta de seu monte e, sem a olhar, cg\g-
cam-na na testa, de forma que, tanto seu oponente, quanto o juiz,

possam vé-la.

O juiz, entdo, diz o resultado da multiplicagio dos nameros apre-
sentados nas cartas.

Cada um dos competidores deve descobrir o nimero que estd na
carta que tem na testa. Aquele que descobrir primeiro, ganha cinco

pontos, e o que errar perde cinco pontos.

Joguem por diversas vezes para que vocés trés possam desempe-
nhar a funcdo de juiz.
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Ricardo € muito organizado com seus brinquedos. Ele brinca com seus carrinhos e os
posiciona de diferentes maneiras. Ao iniciar a brincadeira, os carrinhos estavam assim:

-l e
‘ SOy ey
R O
Q oy P =

Fotos: IMESP

Durante a brincadeira, ele os organizou desta outra forma: em 6 fileiras e 4 colunas

= 4 J i
Z== i

3

¢

AR
TR

Foto: IMESP

De que modo fica mais facil saber a quantidade de carrinhos de Ricardo: da
maneira como estavam posicionados no inicio ou agora?

Nesta ultima situagao, explique como pode ser calculada a quantidade de
carrinhos.




ke,

OUINTO ANO —~ CADERNO DO ALUNO — VOLUME 1

Ricardo achou ainda outras maneiras de organizar os carrinhos. Observe-ag ¢
diga como calcular o total de carrinhos em cada caso.

4 fileiras e 6 colunas:

Fotos: IMESP
.. 3fileiras e 8 colunas:

= ) @y vy Sy Sy R AV
. | W e sy “ a e “»"—’J
I @ (o, x:o§ w Q “ -z;‘:q,t

Fotos: IMESP

8 fileiras e 3 colunas:
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Fotos: IMESP
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Para saber quantos quadradrinhos havia numa malha, Gabriel a separou em
duas partes que, na ilustragao, aparecem nas cores azul-claro e azul-escuro.
Observe:

A. Ele fez os seguintes célculos:

Parte azul-claro: 10 x 3 = 30
Parte azul-escuro: 4 x 3 =12

Total: 30 + 12 =42

Gabriel observou que ele poderia fazer o célculo 14 x 3.
E justificou:
14x3=(10+4)x3=(10x3) +(4x3)=30+12=42

Veja outras formas de registro:

1 0 +
X 3 X 3
30 + 12 2

B. Vocé concorda com elas?
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Calcule os resultados de cada operagéo:
C

1 5 1 3 4 4

X 7 X 5 X X
1 3 1 6 2 8

X 4 X X 2
2 3 3 4 4 5

X 4 X 6 X 7

Confira os resultados.

Quantos resultados vocé acertou?

Vocé cometeu erros? Quais?
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Ldcia faz sabonetes artesanais para vender e 0s organiza em diferentes caixas
Sabendo a quantidade de sabonetes que Lucia coloca nas laterais das caixas, ¢
possivel saber quantos sabonetes cabem em cada uma?

Veja as ilustragdes:

L, D ¢ a) c PR
«@» BT «“
E «» aH )
) X o o

| o @) @) €D @) @) O3]

qa') B

XL RLEREE

@ = «» a»

«@» «» «» i

«» «» o |

AP AP ED ED ED ED EDED ED D >

Complete o quadro:
CAIXA QUANTIDADE TOTAL DE SABONETES

A

B
C
D
E
F

! r ) et L T ) 7
Como vocé tez para obter Os resuliad 3OS
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Dona Renata esta organizando uma festa surpresa para o aniversario de sua
filha Gilvana, que vai fazer 10 anos. Vamos

ajudar Renata a resolver algumas
situagoes:

Ela comprou 12 pacotes de suco | 1. Renata encomendou salgados para a
com 6 latinhas em cada um. festa. Sabendo que 100 salgados cus- |

Quantas latinhas de suco foram tam R$ 34,00, quanto ela pagara por |
compradas? 300 salgados?

Para fazer os docinhos, ela com- Os  docinhos  serdo organizados |
prou 8 latas de leite condensado e €M bandejas da seguinte forma:
gastou R$ 40,00. Qual o prego de

\
cada lata? e Q e
!
; \W" . (“p .
‘ \wl . (v
| \\Ur “ -.“‘,\ . \\
‘ kw) .; i'w
& Q @ @
- '\“) ‘ k" |
& . “u) . "\

(

Quantos docinhos caberdao em E.

Sabendo que ela vai preparar 6 ban-
cada bandeja?

dejas iguais a essa, quantos docinho:
serao feitos?
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